

市委党史研究室最新披露亲历者口述——

69年前的惨案永远铭记

今天是中国人民抗日战争胜利纪念日。以国家的名义向胜利致敬，告慰在日本侵华战争中惨遭杀戮的千万同胞和为国捐躯的抗战英烈。69年前的此刻，宁波空气里的血腥味终于散去，痛苦的啜泣声得以慢慢止息。而日本侵略者烧杀淫掠的野蛮暴行，给宁波人民制造的无数惨案，这一段历史，我们从来没有忘记。

市委党史研究室历时三年开展了抗日战争时期宁波人口伤亡和财产损失课题调研。最新发布的一批调研成果中，就有许多亲历者的口述。这是铁的见证——见证受难者的记忆，见证苦难永远不再重演。

记者 张昊 通讯员 刘士岭

患者“表情惊恐痛苦” 开明街鼠疫死者135人

今日繁华的天一广场，昔日却是日军给宁波人民前所未有的人间惨剧的制造地。

1940年10月27日，日本关东军七三一部队组成的由石井四郎指挥的远征队——“奈良部队”会同侵占南京的“荣字第一六四四部队”派出的队员，在宁波开明街一带空投了染有鼠疫杆菌的跳蚤及麦粒、面粉等物。开明街16号滋泉豆浆店店主赖福生夫妇，隔壁的王顺兴大饼店，胡元兴骨牌店，以及中山东路元泰酒店、宝昌祥服装店，还有东后街一带，相继发生死人情况。

我家在宁波开明街口有三间二层楼店面，一间租给象山人开滋泉豆浆店，第二间开复兴牛肉细粉店，第三间我爷爷自己开胡元兴骨牌店。

1940年间我家七口人。10月27日下午二时光景，日本飞机入侵鄞县上空，在开明街与中山东路间散下大量面粉、棉花、跳蚤等物，当天晚上下了一场雨，跳蚤乱窜，咬人。在30日就有人染上鼠疫发病。31日早上，邻居滋泉豆浆店夫妻俩就暴死，还有几家也发出凄惨的哭声。悲惨的啼哭声此起彼伏，一片恐怖的情景。

我的爷爷胡世桂30日就发病，还当是霍乱病，送入鄞县卫生院隔离。11月1日早上，奶奶带领全家六个人，在新河头乘阿庆的倒撑船逃回老家陈婆渡胡家，阿姑当天下午就病死，葬在下江边。隔两天，小叔胡

贤庆也病死，尸体放在仁孝塔。

11月8日保长陪同警察到我家，把我和我妈带到宁波永耀电力公司——乙部隔离医院隔离。当晚警察把奶奶带到宁波同顺提庄——甲部隔离医院。乙部出来后才知爷爷11月6日死了，奶奶11日也死了。

11月30日鄞州政府为消灭鼠疫灾害，以壮士断臂之势把鼠疫场(用围墙围起来)用大火烧了，我家的三家街面楼房及屋内财产全部化灰。

——胡鼎阳(男，1937年3月10日出生)口述

我亲眼目睹患者脸红似醉汉，两眼充血发红，表情惊恐痛苦，两手乱抓头发，头向墙壁乱撞，胡言乱语，狂叫一阵之后，疲惫不堪，终于昏了过去。

——戚信荣(参与过立起鼠疫疫区封锁隔离围墙及尸体的掩埋)口述

经过三年研究和走访调查，市委党史研究室确认：1940年开明街鼠疫的死亡人数，有名有姓的有135人。

“这是日军对宁波实施细菌战的有力见证。”市委党史研究室专家称，日军在10月27日投毒后，29日即有人染疫发病，31日晚就开始死人。自11月1日至10日，每日均有新病例发现，多者9至10人。“这么短的潜伏期和如此强的传染力，从医学角度可以认定，日军投放的就是一种传染性特别强的鼠疫菌菌株。”

妇女不堪凌辱而死亡 遭性侵妇女至少1547人

侵华日军犯下的令人发指的性侵犯罪行史证，在市委党史研究室开展档案文献资料收集和社会调查后，也一一浮出水面。

我叫管星法，是(象山)茅洋乡楼下陈村人，当时11岁，帮地主(伪保长)看牛。那年是1941年春耕季节，我把牛放在小山岗上，日本人从蛎港埠上岸。

当天，日本有一个加强连，有一百多人，住在楼下陈村。当时村里女人都逃光，日军找不到女人，就强奸一个男人。

1942年上半年某日下午，三个日军看到一个20多岁青年妇女走在路上，三个日军就对她实施轮奸。同年春，一个小白岩妇女也被三个日军在家里轮奸掉。

——管星法(男，1929年生)口述

我叫屠东常，17岁时日军来茅洋烧杀抢掠。1941年8月的一天，有一个叫屠正荣的人，躲在山屋里，被4个日军抓住绑在

树上，屋内的一个姑娘被4个日军轮奸，屠正荣后来挣扎后绳松逃跑，被日军打死(当时18岁)。

1941年秋，屠家园村的一个妇女被日军拉到戏台上，剥光衣服，强制一个男人与她性交，强迫几个老百姓在下面看。

1941年夏，一个叫郑阿兴的20多岁青年被日军抓去绑起来，日军一面用火烧他左边脸，右边用刺刀顶着，最后把他枪杀掉。

1942年4月，日军把上缸厂吕小法抓去，用开水浇吕小法的鼻孔，结果肺被烫伤，50岁就死掉。

——屠东常(男，1924年生)口述

在历时三年的调查中，市委党史研究室共收集到有效资料539份，其中口述资料522份。根据收集到的资料统计，我市抗战期间遭到日军性侵犯的妇女共计1547人，其中“慰安妇”309人。

宁波一站式房产交易平台航母 家汇·淘房城横空出世

采用OTO模式，融常年楼盘展示、交易置换等多种功能于一体

最近，一种以互联网营销思维为先导，采用线上与线下的OTO模式，融合房产展示展销、交易置换等功能于一体的宁波房产交易平台航母——家汇·淘房城横空出世，开创了宁波房地产营销新时代。

家汇·淘房城是由宁波家汇网络科技有限公司创立的，该公司由宁波双赢房产策划咨询有限公司，联合实力雄厚的投资公司共同组建，注册资金1000万元，旨在构筑宁波O2O模式的房地产交易平台航母，并结合线下超大规模体验馆，倾力打造宁波房地产常年展馆和一站式房地产交易平台。

据了解，作为线下主体的家汇·淘房城常年展馆设在国际会展中心7号馆2楼，总建筑面积达1万平方米，主要分为品牌开发商项目展示馆、一手房尾盘展销中心、房产置换中心三大部门，涉及别墅、住宅、写字楼、商业、综合体、旅居产品等多种业态。

业内人士指出，家汇·淘房城选址国际会展中心，其聚人气、聚财气的优势不言而喻。国际会展中心占据宁波东部新城商务会展区的核心地域，与宁波国际金融服务中心、宁波国际航运服务中心，共同构成宁波现代服务业的重要平台，人气集聚力强，辐射面广。据统计，2013年参展客流量达500万人次，预计2014年能够达到800万人次。交通也十分便捷，目前宁波有十余条公交线路到达国际会展中心，随着轻轨1号线的开通，定会带来鼎盛的人气。此外，国际会展中心配备了8个停车场，1600多个停车位，停车无虞。

在家汇·淘房城将实行一站式一条龙服务。据悉，交易平台设置了业务办理区，专业导购全

程陪同，提供购房手续办理、银行按揭办理等一系列优质服务，免除客户奔波之忧。设立智能检索功能，引进高科技电子展示设备及检索系统，客户只需要触摸显示屏即可快速查询相关房源。休闲购物环境设置“中岛”总控台区，为客户提供360度无缝贴心服务，让客户在轻松的环境中购房。

同时，银企合作，也为这个交易平台航母“保驾护航”，对置业家居过程提供授信支持。对此，业内专业指出，这也是家汇·淘房城的营销创新之举。其中，房产置换平台，将联手房产银行，借助二手房平台，提供常年房产置换服务，每年集中举办2-4次房产置换大会，拓宽营销渠道，提升馆内楼盘去化。此外，依托家汇·淘房城资本优势，通过包销、买断等方式，以特价房源入市，定期举办房产特卖，以实惠的价格，紧凑的促销氛围，及踊跃的人气，促进销售。

家汇·淘房城还通过圈层营销、跨界营销等，重组渠道。其中，圈层营销，则充分利用投资商圈即各种商会、企业家协会等社会高端圈层，对中高端项目进行点对点营销，使项目营销更精准，更有效。跨界营销，则是打破行业壁垒，避免单打独斗，与银行、汽车、珠宝等优质行业联手，发挥不同类别品牌的协同效应，真正意义上实现客户共享。同时采用房产自由经纪人营销模式，精准地推荐身边有意向的购房客户。

此外，家汇·淘房城在线上则强化VIP Card、微信、移动端APP、PC端、门户网站、政府信息共享平台等全媒体融合，形成线上线下互动，共生共荣。

巍然



王隘社区关工委的老师带孩子们参观白鹤桥纪念碑。 记者 王鹏 通讯员 王芳 摄

白鹤桥：见证侵华日军在宁波投降一刻

宁波地区，侵华日军是在哪受降，当时又是如何情形呢？

“这个问题，之前几乎没人能说得清楚。此前的许多志书记载也是张冠李戴。”市委党史研究室宣教处处长胡国忠昨日告诉记者，在王景行老人和党史研究专家的努力下，终于理清了这一线索，还原了宁波侵华日军投降的历史场景。

而这一场景的最关键的地方，就在江东区白鹤街道王隘社区前塘河支流一座古朴简陋的宽不足3米的小石板桥。这座桥桥栏石上正楷阴刻着“白鹤桥”三个大字。如今，白鹤桥边已经立起一块“侵华日军宁波投降处”碑，向后人诉说着那段不能忘记的历史。

1945年9月14日晚，中国军队第32集团军前进总指挥部总指挥陈沛、副总指挥王云沛率部进驻白鹤桥区域。9月15日，陈

沛与侵华日军第91独立混成旅团长宇野节在白鹤桥附近举行了“洽降会谈”。

据1945年9月16日《宁波日报》报道：“昨(十五)日晨，日军独立混成第九十一旅团长宇野节少将，率同随员二人，来总部晋谒陈沛总指挥。九时零五分，宇野节等一行，乘小艇到达总部辕门前二百米处上岸，由何如松少校引导，循乡间小道缓步进至总部二楼会客室。陈总指挥即予接见，陈氏戎装佩剑，神采奕奕，态度庄严而和蔼。延见时，参谋长唐名标及叶禹仁处长等均在座。宇野节少将态度诚恳，首即陈述遵照备忘录办理经过情形，继请示交接程序，陈沛总指挥均一一详予指示。”

至此，侵占宁波4年零5个月的日本军队正式宣告投降。白鹤桥的“洽降会谈”成了侵华日军在宁波投降的重大标志性事件。

记者 陆麒雯 张昊